

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XVIII PRECIO DE SUSCRIPCIÓN Miércoles 14 de Marzo de 1900 PUNTO DE SUSCRIPCIÓN Núm. 5.135
En la capital, un mes..... 1 peseta En la Redacción y Administración,
Fuera, trimestre..... 4 Imprenta y litografía de Alonso é Hijos
Número suelto, 5 céntimos Mayor pral., 98 y 100

VINO

Desde el día 10, se expende superior tinto y clarete en la bodega de D. Demetrio Ortega, sita en la calle Mayor principal, núm. 280, a 30 céntimos litro.

Casa

Se desea una en renta, con vivienda para un solo vecino, que tenga panera, cuadra, corral y puertas para carruajes.

En la imprenta de este periódico informarán.

Carro

Se necesita uno ligero de varas en buenas condiciones.

Darán razón Corredera, 49.

A los carreteros

En el almacén de maderas

DE

ARTURO ORTEGA ROMO

se ha recibido una partida de importancia de camones y rayos de encina de clase inmejorable.

Avenida de Casado del Alisal

PALENCIA

INFORMACION POSTAL

Madrid 13 de Marzo de 1900.

Sr. Director.

Pasan los días, siguen llegando extensos telegramas referentes á la guerra anglo-boer y cada vez son más contradictorias las noticias y más confusos los informes.

Lo que deja lugar á duda es que las corrientes de paz, ha pocos días iniciadas, van tomando cuerpo, y no sería extraño que cualquier día se suspendieran las hostilidades.

En los Estados Unidos es donde más se trabaja ahora en ese sentido.

Pero la paz no vendrá quizá hasta que haya una gran batalla cuyo resultado no es fácil prever.

La sesión del Senado comenzó por dar cuenta del fallecimiento del vitalicio señor Vázquez Queipo, más distinguido en la alta banca que en el mundo político, pues desempeñó cargos importantes en la compañía Arrendataria de Tabacos y en el Banco de España. Precisamente anteayer era reelegido para el cargo de consejero del Banco de España.

A la memoria del Sr. Vázquez Queipo dedicaron frases sentidas los señores Martínez Campos, conde de Torreana y Maluquer.

Y aunque el comentario resulta irrepetuoso, añadiré que con esta vacante son ocho la de senadores vitalicios que tiene á su disposición el presidente del Consejo.

Después debates sobre derechos reales.

En el Congreso, preguntas y ruegos y algunos discursos más en el debate sobre libros de texto, y como fin de fiesta articulado de presupuestos.

Los ministros de la Gobernación y Hacienda han sometido hoy á la firma de la reina los siguientes decretos:

Sancionando la ley del trabajo de las mujeres y niños.

Nombrando á los señores Alvarez Capra y Malladas para que formen parte de la comisión técnica en el proyecto de accidentes del trabajo.

Otro nombrando vocal del Consejo superior de Sanidad al capitán de navío señor Paredes.

Concediendo el título de ciudad á la villa de Inca (Baleares.)

Declarando cesante al delegado de Hacienda de Coruña, y nombrando para sustituirle al de la provincia de Logroño.

La cuestión de los alcoholes sigue siendo uno de los asuntos del día.

Hoy se han reunido con el Sr. Silvela los diputados vinícolas ministeriales.

Les ha dicho el jefe del Gobierno que en la actualidad no considera cuestión de criterio cerrado el proyecto de alcoholes.

Desea que se llegue á una fórmula por lo que puedan avenirse, á ser posible, ambas tendencias; pero que después de alguna discusión y vistas las razones de equidad y justicia de la cuestión, el Gobierno no podrá pasar de un límite que considere justo y reclamará de la mayoría que vote con el Gobierno.

En vista de que los diputados vinícolas anunciaban en el salón de conferencias que el Sr. Silvela declararía libre la cuestión de los alcoholes, celebró el Sr. Mencheta una conferencia con el presidente del Consejo, quien le ha dicho que el Gobierno una vez estudiada la solución del problema de un modo equitativo, que venga á armonizar los intereses encontrados que en la misma se encuentran, la hará cuestión de Gobierno.

En la reunión que han celebrado los delegados de la Asamblea de vinicultores se han tomado estos acuerdos:

1.º Mantener en sus gestiones la cifra de 35 pesetas de derecho diferencial entre los alcoholes industriales y los vinicos, por estimarla como el mínimum de ventaja que puede otorgarse á los productos destilados del vino para que puedan competir en el mercado nacional con los llamados alcoholes industriales, dado el respectivo coste de producción de una y otra clase de alcoholes.

2.º Dirigir una circular á sus representantes que apremien á los diputados de sus respectivas regiones y ejerciten por su parte el derecho de petición á los Poderes públicos en la forma que les parezca más procedente, para evitar la aprobación del proyecto del Gobierno.

3.º Que una comisión compuesta de los Sres. Maisonave, Pardo, Orio de Ruedo y García Alonso, visite á los señores presidente del Consejo, ministro de Hacienda y á los jefes de las minorías parlamentarias con igual objeto.

En la próxima convocatoria de ingreso en las Academias militares se sacarán á oposición las siguientes plazas:

De Infantería.	70
De Caballería.	20
De Artillería.	20
De Ingenieros.	10
De Administración.	20

Mencheta.

LA BOLSA

COTIZACIÓN DEL DIA 13

4 por 100 interior, contado.	73,85
Idem, fin corriente.	74,00
Exterior.	00,00
Amortizable.	81,15
Tesoro.	104,00
Aduanas.	102,00
Cubas 86.	86,10
Cubas 90.	72,45
Filipinas.	91,00
Cédulas hipotecarias 5 por 100	106,00
Banco de España.	515,00
Tabacos.	421,00
París.	31,35
Londres.	33,07

Excedentes de Ultramar.

El ministro de Gracia y Justicia ha leído en el Congreso el siguiente proyecto de ley:

Artículo 1.º Mientras se llevan a cabo la reducciones á que se refieren los artículos 3.º y 7.º del capítulo 3.º, sección 3.ª, del presupuesto del ministerio de Gracia y Justicia, el Gobierno podrá acordar libremente la traslación de los funcionarios que constituyen hoy el personal de las Audiencias provinciales á plazas de igual categoría y sueldo.

Art.º Tendrán carácter de ley las disposiciones del Real decreto de 27 de Febrero de 1899 acerca del ingreso en la Península de los funcionarios judiciales y fiscales excedentes de Ultramar, los cuales podrán también concurrir con los de la Península en los nombramientos que se verifiquen con arreglo al turno tercero en las categorías á que se refieren los artículos 41 al 45 de la ley orgánica del Poder judicial; pero estas disposiciones no serán aplicables hasta tanto que el personal de las Audiencias provinciales quede reducido á lo que establece el art. 3.º, cap. 3.º, sección 3.ª del presupuesto del ministerio de Gracia y Justicia.

Art. 3.º Los funcionarios que cesaron en la Sección de los Registros del ministerio de Ultramar, al suprimirse aquel departamento, serán nombrados para toda vacante que después de correr la escala resulte en la Dirección de los Registros y del Notariado, siendo preferido, si la pretendieran varios, el que hubiese servido plaza de mayor categoría en la suprimida Sección, y conservando los que no obtengan aquellas plazas derecho á ocupar Registros de la Propiedad, con sujeción á las mismas reglas que los funcionarios de la Dirección que hayan ingresado en ella por oposición.

La guerra en el Transvaal

La distancia que separa á Keedoes Rand de Bloemfontein puede recorrerse fácilmente en tres jornadas. Catorce días han transcurrido desde que en el primero de dichos puntos se rindió Cronje, y no obstante el efecto depresivo que este suceso debió causar en el ánimo de los boers, todavía los ingleses no han llegado á la capital del Estado de Orange.

Muy cerca de sus puertas deben hallarse, y es posible que hoy mismo se reciba la noticia de su entrada en Bloemfontein; mas esto no obstante no deja de ser significativa la resistencia que á su avance les ha opuesto un pequeño ejército, sorprendido en plena reorganización por una importante derrota.

Conviene, en efecto, tener presente, para avalorar el respeto que á su poderoso adversario inspiran los federales, que á pesar de hallarse éstos ocupados en verificar su extensísimo movimiento de retirada, así en el Natal como en la Colonia del Cabo, los ingleses no se decidieron á aprovechar tan favorable circunstancia para atacar de frente y arrollar á las escasas fuerzas que en el camino de Bloemfontein podían oponerle los boers.

Estos han hecho todo lo que podía exigirseles: dificultar el avance del enemigo, entorpecer su marcha y causarle el mayor número posible de bajas. Los catorce días que han mediado desde la rendición de Cronje, prueban que han cumplido el cometido que las circunstancias les imponían, dando tiempo, además, para que la resistencia se organice metódicamente en las nuevas líneas que los federales se proponen defender.

Mal se compaginan estos hechos, que no cabe poner en duda, con los rumores que propala la prensa inglesa, suponiendo á los boers totalmente desalentados y más dispuestos á pedir la paz, casi sin condiciones, que á proseguir la guerra.

Locos estarían si no apetecieron ver el

término de la lucha; mas por necios se les tendría si se hubiesen empeñado en ella para perder su independencia apenas sufrido el primer revés.

A la larga podrán ser vencidos. Una vez más la fuerza triunfará. Lo que no triunfará en esta contienda por medio de las armas inglesas, será la causa de la justicia.

Por diversos conductos se confirma la noticia de que los boers han formulado peticiones de paz; pero como exigen el previo reconocimiento de su independencia é Inglaterra se opone resueltamente á esta condición, exigiendo la sumisión completa, se cree que ni siquiera será posible la celebración de un armisticio, aun en el caso probable de que los Estados Unidos ofrezcan sus buenos oficios para conseguir la suspensión de las hostilidades.

El Senado ha aprobado esta tarde una proposición suscrita por Mr. Allen, pidiendo que si es verdad que el consl americano en Pretoria ha recibido una solicitud de mediación ó de intervención, por parte de los presidentes del Transvaal y de Orange, se dé cuenta á dicha Cámara de la expresada comunicación.

No se sabe aún cuál será la respuesta que dará el poder ejecutivo á esta petición del Senado.

Circula el rumor de que el embajador americano en Londres ha recibido ya de este gobierno una nota referente á la guerra del Africa del Sur, con encargo de que la transmita inmediatamente al marqués de Salisburg.

Esta madrugada se ha recibido un despacho de urband, fechado ayer, concebido en estos términos:

«El gobierno del Transvaal ha pedido la mediación de Alemania para poner término á la guerra; pero el gobierno de Berlín se ha negado á aceptarla.»

Un telegrama oficial de Driefontein, fechado anoche, confirma que los ingleses prosiguieron ayer su movimiento de avance sobre Bloemfontein, logrando flanquear por completo á 12.000 boers, que con 18 cañones, ocupaban unas alturas cerca de Venterovlei.

Acaban de recibirse varios despachos fechados ayer en Ventersoleij anunciando que las tropas inglesas se encuentran ya á 12 millas de distancia de Bloemfontein, sin haber encontrado resistencia alguna en su marcha.

Sección agrícola

Higiene de las casas de campo

(Conclusión)

Para evitar estos inconvenientes, basta construir una letrina debajo de la cual se coloca un recipiente metálico en el cual se arroja diariamente algunos kilos de tierra, la que, mezclada con las materias fecales, se desparrama en los campos como material fertilizante.

Es necesario, pues, hacer conocer á la gente que vive en el campo que las letrinas ordinarias constituyen un grave peligro para su salud, porque llevan las materias orgánicas á una profundidad adonde su transformación saludable en tierra se hace sumamente despacio, y porque durante la época en que estas materias quedan sin transformarse, sirven de terreno muy fértil para el desarrollo de los microorganismos de la fiebre tifoidea, los cuales á esa profundidad, por medio de grietas en la tierra, encuentran fácil acceso agua de pozo, aunque este último esté colocado á larga distancia de la letrina. Es necesario insistir en que la naturaleza ha provisto para la transformación inofensiva de los residuos orgánicos, y que esta provisión se encuentra en los billones de microorganismos purificadores que se hallan en la superficie de todo suelo cultiva-

do. Por consiguiente, las materias orgánicas no deben ser escondidas a grandes profundidades, lejos del alcance de los agentes que han sido destinados para convertirlos en tierra fútil; pero sí deben mezclarse con tierra superficial y después ser desparramadas por la superficie, para ponerlas en íntimo contacto con esos microorganismos purificadores.

La tierra puede ser extraída como a 10 centímetros más o menos de la superficie. Después que ha estado mezclada con la materia orgánica durante un tiempo, puede ser desparramada por el jardín ó el campo, con la seguridad de que no ofenderá la salud ni los sentidos de persona alguna. Una precaución es necesario notar: si en lugar de desparramarse la mezcla por el terreno se prefiere depositarla en zanjas; éstas deben ser superficiales y cubiertas muy livianamente con tierra, pues hay que recordar siempre que los microbios purificadores se encuentran principalmente en la tierra superficial y necesitan mucho aire para ejercer debidamente sus tareas de desinfección.

Pero habiendo dispuesto de una manera satisfactoria de las materias fecales, quedan aún por tratar las aguas servidas. Tanto las aguas usadas de la cocina como las de los baños no deben jamás ser arrojadas a sumideros. Los mismos microbios que transforman las materias fecales transforman igualmente a estas aguas servidas. Las aguas de la cocina deben ser pasadas por cualquier clase de colador (una canasta de mimbre sirve el propósito), con el objeto de remover los sólidos que contengan. Después todas las aguas servidas deben pasar por un pequeño canal ó canales excavados en la superficie de la tierra. En su tránsito estas aguas quedan perfectamente desinfectadas. Los microbios purificadores necesitan descanso, por consiguiente, para que puedan funcionar con éxito, es necesario que no se usen siempre los mismos canales por donde han de correr las aguas servidas. Deben existir dos sistemas de canales, que serán usados alternativamente cada semana.

Por último, quedan los sólidos que han sido extraídos de las aguas de la cocina y las basuras de la casa. Todo esto debe depositarse en zanjas y cubrirse livianamente con tierra de cuando en cuando.

Tal es el sistema sencillo que se puede aconsejar para ser adoptado en las quintas y casas de campo, sistema que está basado sobre lo que la naturaleza ha previsto para la transformación útil é inofensiva de toda materia orgánica. Hay que tener siempre presente que la tierra de la superficie es el gran desinfectante de la naturaleza, en virtud de los billones de microbios purificadores que contiene, agentes de desinfección que disminuyen en número conforme se alejan de la superficie. Llevar, pues, los residuos orgánicos a una profundidad debajo de la tierra es alejarlos de los factores que la naturaleza ha provisto para su rápida desinfección, y colocarlos adonde estarán sujetos a la putrefacción y desde donde podrán infectar el agua que se bebe. El sistema de letrinas que ordinariamente se usa en las quintas y casas de campo debe abandonarse para siempre, y en su reemplazo deben colocarse aparatos que permitan la rápida desinfección de los residuos por medio de la tierra superficial.

Con este cambio no solamente mejoraría la salud de la población rural, sino que muchas personas que salen de las ciudades en el verano para recuperar sus fuerzas en el campo, volverían a sus casas sin haber contraído la fiebre tifoidea, como tantas veces sucede cada año que la población urbana se disemina por las quintas y casas de campo.

Un horrible suceso ha llenado de consternación al vecindario de Alicante.

Por confidencias de una vecina, José Aracil vigilaba frecuentemente a su esposa por tener sospechas de su infidelidad.

Anteayer pretextó un viaje a uno de los pueblos inmediatos a fin de dejar en completa libertad a los amantes.

Ya de noche, llegó a su casa, abrió con sigilo la puerta de la habitación y dirigióse a la sala donde oíase un murmullo de voces apagadas que dieron al esposo ofendido la clave del enigma.

Loco de ira se abalanzó a la puerta que, al empujado por Aracil, abrióse de par en par.

Sin arma alguna, desprovisto de toda defensa, se arrojó sobre el amante de su esposa, Francisco Cerda, echándole ambas manos al cuello con objeto de extrangularle.

Este más prepara lo que Aracil, para repeler la agresión deshízose rápidamente de las garras que le asfixiaban, y con un cuchillo de

regulares dimensiones le seccionó la yugular al José, dándose inmediatamente a la fuga.

La mujer saltó por un balcón a la calle, emprendiendo una rápida huida hacia las afueras de la población.

Los vecinos al enterarse del suceso, por el alboroto que produjo Aracil al gorrprender a los amantes, dieron conocimiento a la policía, que al momento intervino en el asunto.

El desdichado esposo yacía tendido en un charco de sangre, con los ojos espantosamente abiertos y las manos crispadas sobre el pecho.

El juzgado ordenó la traslación del cadáver al depósito, dando enérgicas instrucciones para la captura del matador y de la esposa del muerto.

La procesión de hoy

En la mañana de hoy, después de haber cumplido con el Sacramento de la Penitencia y Comunión, según las edades, los niños y niñas que habían asistido a los ejercicios de la Santa Misión celebradas en San Lazare, salió de esta iglesia la procesión a la que concurrían todos los niños y niñas antes citados, con banderitas de colores en los que se veían impresos rótulos dedicados a Jesús y María y otros alusivos al acto que se celebraba.

A las once, después de los ejercicios preliminares, a los que asistió el Ilmo. Sr. Obispo, se organizó la procesión que recorrió las calles de Burgos, Herreros, San Bernardo, Mayor principal, Carnicerías Cuervo y Ochoavo hasta la Santa iglesia Catedral, donde el ilustrísimo señor Obispo dirigió la palabra a los infantiles feligreses, terminando el acto con vivas a Jesús, a los que los niños contestaban llenos de evangélico entusiasmo.

La banda de música municipal, amenizó con sus acordes esta fiesta religiosa, que no ha lucido lo que era de desear, por lo desahucado del día.

COLABORACIÓN

Maravillas de la naturaleza

Los orígenes del mar

¡Qué sublime espectáculo! ¡Qué maravilla es esa inmensa cantidad de agua siempre igual, en movimiento siempre, encerrando en su masa líquida todas las formas y todos los secretos de la vida, todas las amenazas y todos los horrores de la muerte!

Debémosle nuestra vida por que sostiene el equilibrio atmosférico; nuestro bienestar, porque a través de sus aguas busca el marino mercado para nuestros productos, ó manufacturas para nuestras necesidades; la salud, porque con el movimiento continuo de sus aguas satura la atmósfera de gases y sales altamente beneficiosas para la vida; es, en fin, el balancín de la existencia en el planeta, por su desbordado la cubriría por completo, y desaparecido la suprimiría radicalmente.

Pues bien: con ser tal maravilla, es aún más sorprendente, más grande su nacimiento, su origen.

Intentemos dar a nuestros lectores una sucinta idea de la aparición de los mares.

Aún las personas de escasa ilustración científica, saben que el comienzo del planeta tierra fué, ni más ni menos que el de los demás astros, la formación de una nebulosa compuesta de gases incandescentes. Mas claro; el desprendimiento de uno de los anillos de la gran nebulosa que hoy constituye el sol, como se originó la luna de otro anillo desprendido de la tierra.

Estos gases incandescentes giraban sobre un eje marchando en torno de una órbita que tenía un centro común, el del Sol, ya en vías de formación como astro principal del sistema.

Si el movimiento engendra calor, el contacto con el frío glacial del espacio había de engendrar a su vez enfriamiento, y la rotación sobre el eje desprendimientos de gases más ligeros. De estos eran parte principalísima el oxígeno y el hidrógeno, los cuales comenzaron a flotar sobre la masa incandescente de la Tierra, ya en estado líquido, y por una combinación química combináronse un volumen del primero con dos del segundo, originando el agua.

El calor que despedía la Tierra incandescente, constituida en un metal líquido calentado al blanco, mantuvo el agua en estado de vapor. Este, inclinado siempre a ocupar mayor espacio, ascendió más aun hacia el éter se enfrió a su contacto y condensadas sus moléculas cayó en lluvia sobre la Tierra.

Al caer sobre aquella materia en fusión, volvió el agua al estado de vapor y ascendió sobre el globo creando así un principio de atmósfera; una vez separado del contacto de la masa ignea, irradiaba su calor al espacio, condensaba de nuevo y volvía a caer en forma de lluvia, para volver de nuevo al estado gaseoso.

Semejantes y tan repetidos cambios del estado físico del agua, no se hacían sino a espensas del calórico que encerraba el globo, el cual iba sufriendo parciales enfriamientos. Extendióse el fenómeno a toda la masa de vapores que circundaba al naciente planeta y comenzaron a caer sobre él grandes diluvios, que a su vez eran devueltos al espacio en forma gaseosa, entre el estampido de los truenos y el brillo ofuscante de los relámpagos, porque sabido es que la evaporación de todo líquido produce un desarrollo de electricidad tanto mayor cuanto más grande sea la cantidad del líquido evaporado.

Aquellos cataclismos debieron revestir una sublime grandiosidad.

No era la lluvia de nuestros días, dividida en gotas más ó menos gruesas, más ó menos abundantes; era la caída de inmensas cortinas de agua fermadas por chorros gigantes, cuyos derrames, al tocar el globo en fusión, conmovían su superficie la cual evaporaba el agua a su contacto, formándose dos corrientes opuestas y continuas que se chocaban con horrisono estruendo.

Y el agua continuaba cayendo y el vapor ascendiendo con estridente chirrido, hasta que vencida la primera por el calor, volvía a elevarse al espacio como nube magestuosa, pero dejando como victoria de ese combate ciclopeo una tenue película sólida al rededor del globo terrestre, primera forma de su solidificación.

¿Cuánto tiempo, cuántos centenares de siglos duró este combate? No lo sabemos, pero debieron transcurrir muchos, hasta que el agua quedó triunfante y cubriendo por completo la tierra.

Enfriábase esta, al menos exteriormente al contacto del agua que traía la temperatura frigidísima del éter, y al enfriarse sufría la corteza sólida contracciones y rugosidades más ó menos extensas, hasta que al fin fueron venciendo las aguas el calor intenso de la superficie. Modificóse esta, deprimiéndose en unos puntos y elevándose en otros, y al fin triunfó Neptuno de Plutón, encerrándose en espacio más reducido y acumulando en él las torrenciales lluvias de tantos siglos.

He aquí el origen del mar.

Antonio Pareja Serrad

NOTICIAS

El Ayuntamiento de Barcelona ha destinado cinco mil pesetas para los gastos que produzca la recepción y el banquete con que han de ser obsequiados los tripulantes del crucero *Sarmiento* que, procedente de la República Argentina, llegará en breve al puerto de la ciudad condal.

Se encuentra gravemente enferma la marquesa de Torrelaguna.

El cañonero *Temerario* ha fondeado en Pasaes, procedente del Ferrol.

Más de ciento cuarenta obreros de una fábrica azucarera de León se han decarado en huelga pidiendo aumento de jornal.

Comunican de Barcelona que elementos socialistas se agitan para que la fiesta del Trabajo del 1.º de Mayo tenga por lo menos la importancia que tuvo en 1890.

Ha sido nombrado Alcalde de La Bañeza don Ernesto Núñez.

En la noche del día 9 del actual fué robada la iglesia del pueblo de Villa Juste, ayuntamiento de Soto y Amio habiéndose llevado los ladrones muchos ornamentos de iglesia, todos de mucho valor.

Los ladrones no han sido habidos.]

Noticias de Salamanca

Se encuentra enfermo D. Mateo Bautista Ramos.

Ha fallecido el joven abogado D. César Martín.

Háblase que muy pronto contraerá matrimonio una distinguida señorita hija de un

funcionario público de Salamanca, con un acaudalado propietario de la provincia de Valladolid.

También se anuncia la próxima boda de una bella señorita, emparentada con un caudatario del Instituto provincial, con un aventajado joven que no hace mucho tiempo obtuvo en brillantes oposiciones una plaza de un cuerpo facultativo.

Ha presentado la renuncia de los cargos de concejal y teniente alcalde D. José Sánchez Gallego.

Escriben desde Ceuta (que pasan de 2,000 los atacados de la gripe en aquella población, si bien se presenta con caracteres benignos.

El Ayuntamiento de Granada tiene el propósito de contratar 20 moros del Rif para que corran la pólvora en las próximas fiestas del Corpus.

Dicen de Londres que los socialistas amenazan con una gran agitación si se llegase a atentar contra la independencia del Transvaal.

El sud-exprés que procedente de Salamanca tiene su entrada en Medina a las once de la mañana, arrolló el sábado último, en el kilómetro 2, a Ramón Reoyo, capataz de la primera brigada de la línea de Medina a Zamora, separándole la cabeza del tronco y destruyéndolo a éste, cuyos fragmentos fueron lanzados a una longitud de 50 metros.

El infeliz capataz habla acudido a separar una caballería que se encontraba en la vía, la cual fué también destruada.

En todos los pueblos de la provincia de Alicante se forman actualmente Comisiones de defensa contra la filoxera.

En el concurso abierto por el Círculo de Bellas Artes de Madrid para premiar la mejor zarzuela en un acto que se presente con el título *Tute de caballos*, la Comisión ha accedido a la ampliación del plazo para la admisión de obras hasta el día 10 del próximo Abril, en vez del 31 del corriente, como estaba anunciado.

En los quince primeros días del mes de Mayo tendrán lugar en la Audiencia de Valladolid los exámenes de aspirantes a secretarías de Juzgados municipales, con arreglo a lo dispuesto en el reglamento de 10 de Abril de 1871.

Las instancias se presentarán en los veintidós últimos días del mes de Abril.

También se celebrarán en los últimos quince días del mes de Mayo, los exámenes generales de aspirantes a procuradores.

Los aspirantes han de reunir las condiciones que determinan los números 1, 3 y 4 del artículo 875 de la ley provincial sobre organización del poder judicial, presentando sus solicitudes dentro de los quince primeros días del mes de Abril y dirigidas al excelentísimo presidente de dicha Audiencia, por conducto de la secretaría de Gobierno.

Quien hubiese perdido un llavín, que ha sido encontrado en la mañana de hoy a la puerta de la Catedral, puede pasar a reclamar a la prevención de agentes urbanos, donde se entregará previas las señas correspondientes.

Audiencia

La vista de causa señalada para el día de hoy y seguida en el Juzgado de Cervera, contra Damaso Ruiz Barriuso, por el delito de incendio, ha sido suspendida por enfermedad del procesado.

**

Para mañana a las diez está señalada la vista en juicio oral, ante el tribunal del jurado de la causa instruida en el juzgado de Cervera, de Río Pisuegra, por delito de falsedad, contra José Alcalde y otros.

Actuarán como defensores el Licenciado D. Teodoro García Crespo y el Procurador don Pedro Obejero.

En vista de la hostil actitud de la mayoría de las kabilas de Fez, el gobierno marroquí ha ordenado la concentración de tropas, con medio de intimidar a los rebeldes y obligarlos a reconocer a los gobernadores nombrados por el Sultán.

Para evitar luchas se ha recurrido a la

encia de varios santones de prestigio, que en este fin están sirviendo de parlamentarios entre los sublevados y las autoridades de Fez.

Varios delegados del gobierno inglés están adquiriendo numerosas cabezas de ganado para, con destino al Transvaal, en el ferial de Zamora, que se está celebrando en Zamora.

La conferencia que venía celebrándose en la iglesia de San Francisco de nueve a diez se suspenderá mañana Jueves de once a doce de mañana y estará dedicada especialmente a la juventud.

Se halla vacante la Secretaría del Ayuntamiento de Calahorra de Bredo dotada con el sueldo anual de 450 pesetas.

Hasta el día 18 del corriente se puede solicitar dicha plaza.

Registro civil

En el Juzgado Municipal se han inscripto esta la una de la tarde de hoy.

Defunciones.—Marcelina Fuertes García, de 65 años, en la calle San Juan, 24.—Genara Rodríguez Cantero, de 15 días, Afueras de Fez.—Josefa Mansilla Miguel, viuda, de 84 años, en el Asilo.

Nacimientos.—Juana Pérez de Medina, de 10 meses y Juliana, Corredera, 27.—María del Carmen Casal Atienza, de Alfredo y Agueda, año, 2.



Cháchara

Dicen que están los ingleses que revientan de entusiasmo por las victorias que alcanzan sobre los republicanos, aunque han sido precedidas de importantes descalabros que pusieron en peligro al gran coloso británico con todas sus arrogancias y sus bríos y sus cálculos; que Krüger no se da un punto de reposo ni descanso para conseguir la paz y evitar mayores daños.

Yo no se si serán estos embudos de su adversario que es como la zorra astuto y como la peste avaro; lo cierto es que ahora resulta, según los últimos datos, que cada momento el plan de rebelión es más vasto, y que El Cabo se subleva, por lo que alguien ha pensado

que en la campaña anglo-boer ya se va llegando al cabo.

Raro es el sitio donde hoy de las cerillas no se habla, con motivo de la justa, curiosísima campaña que hace el señor Bergamín, campeón de *rompe y rasga*, poniéndole al Monopolio como de ropa de Pascua.

A mí todo eso, señores, de la *sisa* no me extraña porque hace bastante tiempo que la tenía *tragada*, y por que en esta nación el que no *sisa* no campa.

Yo, por mí, todo lo escucho con indiferente calma por que jamás las cerillas han entrado por mi casa; fumar, no he fumado nunca, y vivo como *Dios manda* pues me acuerdo con el sol y me visto con el alba, de modo que no me lleva ni un cuarto la Arrendataria.

Además, hoy son muy dignas de disculpa sus ganancias; ella da pocas cerillas, y además de pocas, malas, pero en cambio, hace unos meses va incluyendo en cada caja el *codiciado* retrato de un personaje de fama bien torero, general, actor, chula ó literata, y á lo que se llama *series*, yo creo que de bobadas, aunque para el Monopolio sea una *série* de *gangas*.

Esto ó cosa parecida hacen las tiendas y fábricas de chocolate que dan un pocillo ó una jarra con lo que suelen *dorar* las *pócimas* que despachan.

Pero, subiendo, señores, á otras esferas más altas ¿qué es sino un gran Monopolio ese que ejercen Sagasta y el famoso D. Francisco con los que á su lado se hallan y se enriquecen á costa del infeliz Juan Trabaja..?

Todos de sobra lo saben, lo saben, pero se aguantan.

LINO G. ANSÓTEGUI.

SECCION MERCANTIL

Palencia, 14.—Los precios á que se cotizan los cereales, son los siguientes: Trigo á 44 rs. las 92 libras. Centeno á 31'50 rs. las 90. Cebada de 25 á 25 rs. fanega.

Amusco, 11.—El tiempo primaveral. Los precios que han regido en el mercado celebrado en el día de la fecha, son los siguientes:

Trigo á 43 rs. las 92 libras, centeno á 29 la fanega, cebada á 25; lentejas á 40; avena á 18; garbanzos de 120 á 126; titos á 35; alubias á 100; yeros á 33 id.

Harina de 1.^a á 17 rs. arroba; de 2.^a á 16; de 3.^a á 15; harinilla á 20 la fanega; cabezuela á 12; salvadillo á 9.

Patatas á 7 rs. arroba.

Vino tinto á 16 rs. cántaro; vinagre á 9; aguardiente sin anisar á 36.

Queso á 33 rs. arroba.

Lana á 45 id.

Lechazos de 22 á 27 rs. uno.

Cerdos al destete, vitorianos, de 120 á 160 reales uno.

Tendencia del mercado, floja.—*El Corresponsal*.

Valladolid, 13.—En los Almacenes generales han entrado 200 fanegas de trigo, pagándose de 46'50 á 46'75 reales las 94 libras.

En el Canal entraron 200 fanegas de trigo, pagaron á 46'25 reales las 94 libras.—*El Corresponsal*.

Riosec, 13.—Al detall se han puesto á la venta en el mercado de este día 300 fanegas de trigo que se cotizaron á 45 reales las 94 libras.

Las ofertas en partidas se hicieron á 45'50 reales y no pagaron más que á 45.

Tendencia del mercado sostenido.—*El Corresponsal*.

SECCION RELIGIOSA

Jueves.—San Raimundo abad, San Longines y San Menigno.

Telegramas.

«La Renaixença»

MADRID 14 (9 m.)

Signe siendo objeto de animados comentarios en los círculos políticos, la pregunta hecha ayer en el Senado por el señor Dávila respecto al sueldo publicado por el periódico catalán *La Renaixença* y en el cual se dirigían insinuaciones embozadas á una altísima dama.

Por la paz

MADRID 14 (9'45 m.)

A consecuencia de un meeting celebrado en Scarbareng en favor de la paz se ha producido un terrible escándalo.

Los organizadores del meeting han sido paleados por la muchedumbre al grito de ¡viva el Ejército!

El tumulto tomó tales proporciones que hubo necesidad de amenazar con la artillería para que se disolvieran los grupos.

Del Transvaal

MADRID 14 (9'45 m.)

El rumor que ha circulado en Londres de haber sido socorrida la plaza de Mafeking no está confirmado, pero se considera probable.

Ochocientos de los colonos sublevados contra Inglaterra se dirigen á Ladygrey para someterse.

La independencia

MADRID 13 (11'15 m.)

Londres.—El marqués de Salisbury ha leído en la Cámara de los Comunes una correspondencia telegráfica en la cual los presidentes del Transvaal y del Orange Krüger y Stein, declaran que emprendieron la guerra para defender la independencia de sus respectivos estados y que en el caso de que no se les conceda persistirán hasta el fin.

El Sr. Salisbury ha dicho que la contestación del gobierno inglés es que no consentirá la independencia de los dos mencionados estados.

Varias noticias

MADRID 14 (2'30 t.)

El Ministro de la Guerra ha puesto á la regia firma el decreto referente al aumento de las amortizaciones en el Ejército.

Ha llegado el príncipe Alfonso de Portugal.

La Comisión de presupuestos dictaminará esta tarde acerca del proyecto de alcoholos.

Con la tarifa diferencial de 20 pesetas cree el Gobierno que se llegará á un acuerdo.

EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

El más antiguo y de mayor circulación

AGENCIA MENCHETA

Precios de suscripción

En la capital, un mes, una peseta.

Fuera, trimestre. 4 id.

Imprenta, litografía y librería DE

Alonso é Hijos, Mayor prel. 28 y 100

LA FAMILIA ERRANTE

el peso de una lucha semejante, y sintiéndose desfallecer, hizo un esfuerzo para arrastrarse hasta un árbol que tenía á la espalda, con el deseo de ocultar su cuerpo por un momento. Esta tentativa fué inútil, puesto que antes de salvar la mitad de la distancia que le separaba, había caído atravesado de diferentes heridas. Sus adversarios, al verle en este estado, quisieron descubrir sus facciones, pero la oscuridad era cada vez más profunda y no les permitió verificar su examen. Un trueno espantoso, seguido de infinitos resplandores, vino á iluminar por un instante esta escena. Los villanos, aterrados, retrocedieron dos pasos y se miraron en silencio.

—La tempestad amenaza nuestras cabezas, dijo uno; huyamos.

—Sí, huyamos, repitieron todos á la vez.

Y en tropel se alejaron precipitadamente, temerosos de que los rigores del cielo vieran á castigar el crimen que acababan de cometer.

El herido había perdido el conocimiento, y permanecía tendido en tierra, con la capa enrollada en un brazo, la cabeza descubierta y el rostro bañado en su sangre...

Una hora después, el ronco estampido del trueno, el mugido espantoso del viento, y el resplandor brillante del rayo que iluminaba repentinamente el sitio en que había tenido lugar esta escena, hubiera aterrado al hombre de ánimo más esforzado. Los árboles del bosque agitados furiosamente, chocaban entre sí, y el sordo murmullo que producían unido al agudo silbido del viento, parecía anunciar una de esas tormentas horribles en que se agitan desencadenados todos los elementos, para hacer despertar á la naturaleza de su letargo. Empero una lluvia que por su fuerza podía prometer una inundación espantosa, vino á descargar la atmósfera de los grandes nubarrones que poco antes había mostrado, haciendo renacer la calma, cuando solo debía esperarse el horrible estrago del violento huracán... Sin embargo, de vez en cuando resonaba á lo lejos un trueno casi apagado, cuyo eco venía á manifestar al desgraciado caminante que la tempestad iba alejándose. Al mismo tiempo, algunos relámpagos, ya poco frecuentes, le mostraban instantáneamente los males que á la tierra acababa de causar.

Salvando tantos obstáculos, se dirigían por el mismo camino de Sevilla, con dirección á esta ciudad, una multitud de caballeros embozados en negras capas, cuyos pliegues á lo largo iban chorreando agua. Los caballos, fatigados sin duda de la jornada, caminaban lentamente, y con trabajo, saltando por cima de las piedras movedizas que á su paso encontraban, y haciendo vacilar á los ginetes en sus sillas. La tempestad había ya cesado, y aunque se percibía alguna vez el ruido del trueno, ó el brillante resplandor del relámpago, era cada vez más lejano, y por grandes intervalos, indicando su retirada lenta y pavorosa.

Los caballeros, silenciosos y entregados á sus pensamientos, caminaban reunidos, dirigiendo alguna vez una mirada investigadora á los lados para descubrir los estragos que la tempestad había hecho en aquellos lugares.

—¿Qué noche, Señor! dijo uno de los caballeros, dirigiendo su vista al tenebroso cielo.

—Es tan negra como mi destino... respondió una voz sombría.

—Y como el nuestro, repitieron algunos caballeros de la comitiva.

—Vosotros sois jóvenes, repuso la misma voz sombría, y el mundo puede prometeros

un rico porvenir, mientras que yo... cansado de luchar en vano para mejorar e mí, estoy próximo á sucumbir...

—También nosotros sucumbiremos con vos.

—No, no; ¿para qué? Este sacrificio sería inútil, como todos los que habeis empleado para salvarme.

Los caballeros guardaron silencio y continuaron su marcha con la misma pausa.

—Señor, dijo uno de ellos, dirigiéndose al que iba delante, muy poco debemos distar de Sevilla.

—Ahora entraremos en los arrabales.

—¿Qué viaje, Señor! añadió el mismo. ¡Parece que el cielo se ha conjurado contra vos!

—No debemos quejarnos de su rigor, cuando nos permite llegar hasta aquí, después de tantos peligros.

—No dirán lo mismo los conductores de aquella litera. ¿Os acordais?

Sí, sí, recuerdo que juraban los villanos como renegados.

—¿Se habrán salvado de la tempestad?

—No lo dudaré, porque cruzaban el mejor trozo de camino cuando la hemos visto.

—¿Cuánto habrá padecido la persona que iba dentro!

—No tanto como tú.

Chocolates superiores de LA CASTELLANA

Premiados en la Exposición de Logroño

Recomendamos al público en general, pruebe una sola vez chocolates y se convencerá de su inmejorable superioridad, debido á escogidos géneros que gastamos para su elaboración, y lo prueba nuestros chocolates se encuentran hoy de venta en las principales posiciones de Castilla, siendo considerado como uno de los mejores y acreditados. Con especialidad nos encargamos de hacer tareas de cargo á gusto y presencia del consumidor, como lo hacemos para infinidad de familias de esta capital, con géneros que ellos elijan en casa ó bien con los que nos traigan, y en este caso solo cobraremos trabajo de la tarea, siendo mucho más económico y esmerado que el se hace á domicilio. De venta, en las principales tiendas de ultramarinos y confiterías. Fábrica: calle ZURRADORES, NÚM. 10.

ALCOCEBA Y SENDINO.—PALENCIA

« Si teneis tos,
tomad Pastillas Géraudel. »

Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo demostrando la eficacia de las

Pastillas Géraudel

Maravillas para curar: Indispensables á las personas que se fatigan al hablar y á las que durante su trabajo habitual están expuestas á la intemperie del aire ó respiran polvo ó vapores irritantes.

Constipados, Tós nerviosa,
Larinjitis, Ronquera,
Irritación de pecho, Catarro,
Asma, etc., etc.

Muy necesarias á los Fumadores.

Cada estuche con 72 pastillas, contiene instrucciones sobre la manera de tomarlas.
En todas las Farmacias.



Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico nutritivo. Inapetencia, indigestiones, anemia, tisis, etc.
Farmacia: León, 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid

SE ENCONTRA EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SOSA
QUIMICAMENTE PURO
DE TORRES MUÑOZ.-San Marcos, 11, MADRID
ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO
Se vende en cajas á 0,50 y 1 peseta.
LATAS QUE RESULTAN MAS ECONÓMICAS Á 5 PESETAS
También vendemos este producto en pastillas comprimidas á 0,50 pts. cada una.

DROGUERIA

DE

N. de Fuentes Aspurz é Hijo

situada en la calle Mayor-principal, números 116 y 118
entre la Farmacia del Dr. Fuentes y librería de Esteban Juan
COMPLETO SURTIDO DE PERFUMERIA
Productos químicos para Farmacias é Industrias
ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

ANTI-ASMÁTICO PODEROSO

REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES
JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO



Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Siglo Médico, El Genio Médico, El Diario Médico Farmacéutico, El Jurado Médico farmacéutico, la Revista de Ciencias Médicas, de Barcelona, la Revista Médico Farmacéutica de Aragón y La Correspondencia Médica, recomiendan, en largos y encomiásticos artículos, el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el ASMA, la DISNEA y los CATARROS CRÓNICOS, haciendo cesar la FATIGA y produciendo una SUAVE expectoración.

PRECIO: 5 pesetas FRASCO

Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid, y al por menor en las principales farmacias de España y América.

Nota importante.—El JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO es el primero de esta substancia dado á conocer en España, y el preparado medicinal expresamente recomendado por la prensa profesional, de cuyos artículos se acompaña copia literal á cada frasco de Jarabe.



BALSAMO NEURALGINE GRAN REMEDIO

para la curación del
REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA
SCIÁTICA, LUMBAGO, CONTUSIONES, TORCEDURAS,
y toda clase de punzadas y dolores nerviosos

CURA COMO POR ENCANTO

Ninguna preparación en la tierra iguala á la NEURALGINE como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz. Su baratura la pone al alcance de todos y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.
De venta en todas las Boticas y Droguerías al precio de TRES pesetas frasco.

Mark Trade Registered

Sit James Laborator—Easvileht

Ama de gobierno

Se necesita una.
Dirigirse Mayor pra', 88, Lotería.

Parador del Noro

Se arrienda el situado en la calle del número 2, frente á la estación del ferrocarril, entrada de la puerta de León, ocupada fecha por D. Angel Simal.
Para tratar con su dueño, Plazuela número 1. 2.º

Abono

Se vende un montón que se halla en el paseo de los Frailes. Almacén de Alonso.

ANTONINO GONZALEZ

Armero y mecánico
Calle de Burgos, núm. 15.—

Arregla toda clase de armas de

Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al
COALTAR SAPONINÉ LE BEU
su admisión en los Hospitales de la Cruz Roja de París, lo hacen incomparable para la higiene del Tocador, lociones, cuidados de la boca, lociones de las crías, cuidados de la piel, purifica, de los cabellos cuya caída detiene.
El frasco 2 fr. En las Farmacias.
DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES